

国务院联防联控机制召开发布会回应热点问题

居家感染者什么情况需要就医?

“

12月8日,国务院联防联控机制召开新闻发布会,介绍进一步优化落实疫情防控措施有关情况。

国家卫健委发言人米锋表示,十条优化措施出台后,各地迅速行动,制定具体的落实举措,精准划定高风险区,优化核酸检测,调整隔离方式,按规定取消查验核酸阴性证明、健康码和行程码等等。

缩小核酸检测的范围和频次

国家疾控局传防司一级巡视员贺青华介绍,进一步优化核酸检测,强调核酸检测要聚焦感染风险较高的区域和人员,主要以下几个方面缩小核酸检测的范围和频次:一是不按行政区域开展全员核酸检测;二是除养老院、福利院、医疗机构、托幼机构、中小学等特殊场所外,不要求提供核酸检测阴性证明;三是不再对跨地区流动人员查验核酸检测阴性证明或健康码,不再开展落地检;四是根据防疫工作需要,可开展抗原检测。

此外,还要求对高风险岗位从业人员按照二十条优化措施有关规定开展核酸检测,不得扩大核酸检测范围。高风险岗位从业人员主要包括:与入境人员、物品、环境直接接触的人员,集中隔离场所工作人员,定点医疗机构和普通医疗机构的发热门诊医务人员,以及商超、快递、外卖等从业人员密集、接触人员频繁、流动性强的人员。

居家的感染者如无症状不需要治疗

国家卫健委医疗应急司司

长郭燕红说,奥密克戎变异株传播速度快、传染性强、隐匿传播,但是随着病毒变异,在临床特征上,绝大多数的感染者是轻症或者无症状感染者,重症比例比较少。对于轻症和无症状感染者,没有基础性疾病或者基础性疾病处于稳定期的人群,可以进行居家自我照护。感染者居家进行自我健康监测和对症治疗,没有症状的就不需要治疗,做好自我健康监测。有症状的,比如发烧、咳嗽等,做好对症治疗,如果有需要,可以联系基层医疗卫生机构或者是通过互联网医疗的形式,由医生进行专业指导。

长期居家的老年人有必要接种疫苗

国家疾控局卫生免疫司司长夏刚介绍,当前疫情形势仍然严峻复杂,疫苗接种在预防重症、死亡等方面仍具有良好的效果,老年人等脆弱人群感染新冠病毒以后极易发展成为重症、危重症甚至出现死亡,接种新冠疫苗获益最大。我国老年人中有相当一部分失能、半失能人员,长期居住在家,很少外出,但是在亲属陪伴或者亲属走访过程

中,仍有可能感染,导致发病甚至重症、死亡,所以还是有必要接种疫苗。

大部分感染者可以居家观察,五种情况需要就医

王贵强表示,患者居家观察需要一些基本的条件,包括有独立房间居住,没有严重的基础疾病等。大部分的新冠病毒感染者都可以居家,只有少部分有严重基础病的需要到医疗机构就诊。如果出现下面五种情况,建议跟社区医生联系,如果病情比较重,可以联系120到医院进行诊治:第一种情况是出现呼吸困难或气短;第二种情况是经过药物治疗以后,仍然持续发烧,超过38.5摄氏度,时间超过3天以上,就应该到医院;第三种情况是原有基础病明显加重,比如高血压用药控制不住,糖尿病用药控制不住或者出现其他急危重症的风险的时候,一定要及时到医院救治;第四种情况是儿童出现一些嗜睡、拒食、腹泻、呕吐等情况,治疗以后不缓解,时间超过两天以上也要到医院救治;第五就是孕产妇出现头痛头晕、心慌气短或者出现胎动异常等情况,也

要到医院进一步诊治。

发现“混管阳性”的楼栋不需要临时封控

中国疾控中心传防处研究员王丽萍表示,当发现“混管阳性”以后,相关部门会尽快通知到混检人员,让他落实就地隔离措施,同时也会尽快安排人员去上门采样复核。所以跟混检阳性人员同楼栋、同单元的人员不需要实施临时封控。

当复核结果都是阴性以后,混检人员马上解除隔离措施,但如果上门复核出现是阳性,这时候要及时落实管控措施,要根据现场流调和风险研判结果及时管控密接,划定风险区域,做好相关的疫情处置工作。

医务人员感染新冠病毒怎么办?

郭燕红表示,医务人员每天会接诊大量的患者,因此面临的感染风险最高,工作也非常繁重,可以说不可避免的要发生职业暴露。一旦医务人员感染新冠病毒,也应该遵循“新十条”有关的要求。

首先,要加强对重点区域也就是职业暴露风险比较高的区域的管理,像发热门诊、急诊、病房包括

门诊,要优化相关工作流程,配足医护人员力量,医务人员要科学做好个人防护,科学穿戴防护用品,努力将职业暴露的风险降到最低,来保障执业安全。同时,医疗机构也要加强医疗资源的调度和准备,来满足临床诊疗工作的需要;第二,我们多次要求要落实好关心关爱医务人员的各项措施,做好医务人员的疫苗接种、健康监测,特别是要根据疫情防控形势和临床救治工作,动态优化和调整医务人员编组、医疗力量配备和工作班次的安排,能够确保医务人员的力量满足临床工作的需要,不至于由于医务人员大量的职业暴露造成感染以后对临床工作的影响;第三,医疗机构有其特殊性,一个是人流量大,另一个是脆弱人群非常多。因此按照“新十条”的要求,进入到医疗机构要查验48小时核酸结果。患者要尽可能的提前做好核酸检测或者是抗原检测,就诊的患者及陪同人员,都要规范佩戴好口罩。但同时我们也要求,一旦有急危重症,即便是没有核酸证明,也是以救治为先,同时做好科学防护,来保证患者救治工作的顺利开展。

综合央视新闻、人民网

巅峰对决 恩怨待续

——卡塔尔世界杯四分之一决赛前瞻

卡塔尔世界杯四分之一决赛12月9日即将打响,四场对决场场看点十足——巴西队能否舞出华丽桑巴?梅西和C罗能否继续卡塔尔之旅?英格兰队在世界杯上再战法国队,又将书写怎样的恩怨故事?

12月9日18:00,教育城球场,巴西队与克罗地亚队的对决率先开始。

世界杯历史上,双方曾经两次交手,分别是2006年和2014年的小组赛,巴西队都取得了胜利。

经过小组赛和八分之一决赛的考验,巴西队已经成为本届世界杯的最大夺冠热门。淘汰赛首轮对韩国队,巴西队仅用半个小时就终结了比赛的悬念。内马尔及时伤愈复归队后,加上状态上佳的理查利森和维尼修斯等人,那个人们记忆里灵动飘逸的“桑巴军团”正在回归。

“我们梦想成为冠军,这毫无疑问,但我们必须一步一个脚印。”内马尔在巴西队晋级八强后说。

克罗地亚队刚刚经历了一场点球大战的考验,与日本队的这场八分之一决赛,“格子军团”在整体上并没有优势,可以说是门将利瓦科维奇拯救了球队。相比四年前夺得世界杯亚军时的那支队伍,阵容老化是克罗地亚队的最大问题,核心莫德里奇已经不复当年,他们很难抵挡“桑巴军团”的冲击。

“巴西队是本届世界杯最强

的球队,我们面临的是一场严峻考验,他们有如此多的技术和速度俱佳的优秀球员。但我们绝不畏惧,我们需要带着信念和自信走进赛场、寻找机会,享受与巴西队的比赛。”克罗地亚队主帅达利奇说。

12月9日22:00,阿根廷队与荷兰队将在卢赛尔体育场展开对决。

这将是一场极富悬念的比赛。双方在世界杯上可谓一对“老冤家”——总共交战5次,各取2胜2负1平。1998年法国世界杯,同样是四分之一决赛,博格坎普的绝杀帮助荷兰队2:1击败阿根廷队,成为世界杯历史的经典瞬间。2014年巴西世界杯的半决赛,双方120分钟内互交白卷,阿根廷队点球大战4:2击败荷兰队,扳回一城。

阿根廷队在小组赛开局不利输给沙特阿拉伯队后,接下来三场比赛状态明显提升。后防线也非常稳定,三场比赛仅丢一球,还是对澳大利亚队的一个乌龙球。

小组赛中,荷兰队看似不温不火,甚至打得有些“无聊”,但其“整体足球”在与美国队的八分之一决赛中已初露峥嵘。在范加尔的调教下,荷兰队攻守均衡,没有明显短板,攻击点丰富。虽然没有像博格坎普这样的巨星,但“飞翔的荷兰人”完全有实力与“潘帕斯雄鹰”一决高下。

荷兰队后卫范戴克说:“我

们必须非常小心谨慎,必须在所

有的环节都做得非常好。”

10日18:00,阿图玛玛球场,葡萄牙队将迎来摩洛哥队的挑战。

八分之一决赛,葡萄牙队6:1大胜瑞士队,21岁小将冈卡洛·拉莫斯完成“帽子戏法”,菲利克斯展现大师风范,板凳上的C罗

有些黯然,但他仍有能力随时站出来决定比赛。后防线上,佩佩老当益壮。此战过后,葡萄牙队

已经被列为夺冠热门之一了。

摩洛哥队是本届世界杯的最大“黑马”,他们从不被看好到闯进八强,一路表现让人信服。“亚特拉斯雄狮”防守出色,四场比赛仅丢一球,还是一个乌龙球。八分之一决赛与西班牙队一战,门将布努努力拒“斗牛军团”的狂轰滥炸,连点球大战都没有让西班牙队破门。摩洛哥队锋线边路速度很快,齐耶赫、马兹拉维和阿什拉夫等人都能威胁对手球门。

此前的世界杯上,双方曾在小组赛有两次交手,1986年世界杯摩洛哥队3:1击败葡萄牙队;2018年俄罗斯世界杯上,葡萄牙队依靠C罗的进球1:0取胜。

闯入八强,摩洛哥队创造了自己的世界杯最好成绩,完全没有包袱的“亚特拉斯雄狮”能否继续怒吼,为非洲球队创造历史?

12月10日22:00,海湾球场,英格兰队和法国队将上演四分之一决赛的压轴大戏。

这将是一场“火星撞地球”般的对决。两支球队星光熠熠,状态上佳。



此前世界杯上双方两次交手,分别在1966和1982年,英格兰队全部取胜。40年后,双方再次在世界杯上碰面,举世瞩目。

法国队一路高歌猛进,锋线姆巴佩势不可挡,四场比赛已经打入5球,是本届世界杯金靴的最有力竞争者。此外,吉鲁已

经超越亨利成为法国国家队队史第一射手,他也有能力继续刷新纪录。值得注意的是,法国队后防并非固若金汤,之前四场比赛场都有丢球,面对英格兰队他们不可大意。

在此前四场比赛中,英格兰

队也展现出了强大的攻击力,相对于法国队,他们的攻击点更加分散。“三狮军团”的进攻简洁而犀利,贝林厄姆、拉什福德、萨卡等掀起“青春风暴”,凯恩已经打破“进球荒”。后防线上,英格兰队能否成功限制姆巴佩将是这场比赛的“胜负手”之一。

这场比赛,有可能与姆巴佩对位的英格兰队右后卫沃克表示,姆巴佩虽然很强,但自己相信团队的力量。“我知道姆巴佩是顶级球员,但这不是打网球,足球不是一个人的运动,而是团队的运动。”

新华社多哈12月8日电

